

# 数字贸易背景下跨境电商人才培养机制研究

付 哲 张卜元(长春财经学院, 吉林 长春 130207)

**摘要:**随着贸易逐渐数字化,跨境电商逐渐走进大众视野并且发展形势一路长虹。这源于数字贸易的发展对跨境电商产生的促进作用,与此同时,也为跨境电商发展提供了更好的机会和平台。与日倍增的跨境电商业务对电商人才有着更高的要求,然而,相应的人才培养机制却逐渐落后。跨境电商人才紧缺,跨境电商从业者技能水平参差不齐的现状将会阻碍跨境电商的发展。本文在数字贸易的前提下,分析了当下对跨境电商人才的需求,并就人才培养机制面临的问题进行剖析,进而对培养跨境电商人才的培养提出一些建议。

**关键词:**数字贸易;跨境电商;人才培养;培养机制

## 0 引言

随着数字贸易的快速发展,跨境电商也得到了迅速的扩张,凭借着及时、快速、覆盖全球等优点,我国经济贸易的增长离不开数字贸易的大力奉献。跨境电商作为我国数字贸易的主要模式,我国的外贸转型也由此升级,逐步走向国际市场,同时,对于跨境电商人才的需求越来越大,对于跨境电商人才的要求也越来越高。

## 1 数字贸易背景下跨境电商的人才培养的意义

电商行业因数字经济快速的发展,得到了更加多元销售通道,跨境电商由此得到了迅速发展的机会。跨境电商在数字贸易的支持下交易效率直接提高。与传统国际贸易模式不同的是,跨境电商交易更加方便安全,效率更高。快速高效的跨境电商加速了国家之间经济的交流,在世界经济一体化的推动上起着至关重要的作用。

有数字贸易作为依托,为我国跨界贸易提供了良好的发展平台,跨境电商涉及的商品类型已经从工业产品扩大到日常消费用品。依托数字技术,为用户提供更加精准的产品类型以及更加高效的交易方案,由此提高了跨境电商成交质量和成交量。这不但推动了我国贸易的转型和升级,也推动了我国经济的发展。

在数字贸易高速发展的背景下,跨境电商是国家经济发展的重要组成部分,也是国家走向新时代国际贸易舞台的重要环节。这对我国跨境电商来说,是一个机遇,也是一个挑战。

然而,我国的跨境电商发展时间较晚,跨境电商人才培养机制还有许多不完善。为抓住市场,赢得机遇,促进跨境电商进一步的发展,则需要培养更多更高素质的跨境电商人才。

## 2 数字贸易背景下跨境电商人才培养机制存在的问题

### 2.1 跨境电商专业人才缺乏

在数字贸易高速发展的背景下,跨境电商发展迅速。相对于快速发展的跨境电商而言,对于跨境电商人才培养机制的构建还不够完善。随着跨境电商的贸易范围逐步扩大,对跨境电商人才的需求和要求也越来越高,跨境电商人才出现了短缺的现象。根据跨境电商的特点,要求跨境电商从业者具备多种知识。跨境电商从业者不但需要熟知国际贸易相关知识,精通国际贸易的贸易实操,熟悉产品营销,电子商务管理,对跨国贸易中的各项环节都要熟练掌握,同时也要了解跨境电商网站的运营。另外,由于是跨境电商,对于跨境电商从业者外语也有着较高的要求。然而,跨境电商人才培养在我国出现较晚,对于跨境电商人才培养还不够全面,大多数跨境电商从业者的专业技能比较单一,导致了完全符合需求的跨境电商专业人才数量缺乏。

### 2.2 跨境电商人才质量偏低

我国的跨境电商人才培养主要由学校传授跨境电商理论知识,学生在学校学习到跨境电商的理论知识之后,会去学习实践技能,跨境电商实践技能部分由企业负责。如此,学生既可以学习到理论知识,也可以进行实际操作,使理论与实践相结合。但在实际教学过程中,这种人才培养机制也存在着一些弊端。例如,大多数的学生在校学习理论的时间较短,对跨境电商相关的基础理论知识学习的并不够透彻,存在知识盲区。对跨境电商相关的其他相关知识如国际贸易、外语等知识的累积更加不扎实。学生对跨境电商行业缺乏长远全面的认知。在跨境电商企业学习实践技能时,大多数的学生都从事的都是基础岗位,基础

岗位的工作内容较为简单，学生无法从中获取对跨境电商专业技能提升有实际帮助的经验。理论知识不扎实，实践经验缺乏，导致了学生缺乏跨境电商行业竞争力，无法满足当下数字贸易环境下跨境电商对从业者的要求以及需求。

### 2.3 跨境电商专业教师缺乏

由于我国跨境电商发展较晚，专门的跨境电商教师较少。在实际的教学当中，只有相当少部分的跨境电商教师是经受过专门跨境电商的专业知识技能培训。大多数的跨境电商老师则由国际贸易专业的老师代任。这些教师虽然对国际贸易相关知识十分了解，但跨境电商的实操技能却了解很少，数字贸易相关知识更是缺乏。跨境电商专业教师的缺乏使学生不能完善的学习跨境电商专业知识，阻碍了跨境电商的发展。

### 2.4 跨境电商专业人才培养定位相对模糊

当前的跨境电商专业人才培养机制对于人才培养目标的制定还不够清晰。这就造成了培养出来的人才技能较为单一。并且对于跨境电商的培养目标大多都是基于国际贸易和传统电商的培养模式而制定的。在这种培养目标下培养出来的人才虽然具备国际贸易和传统电商的相关知识，但针对跨境电商所需要的互联网、大数据等相关知识却所知不多。这就造成了学生学习的知识技能与跨境电商企业实际的需求不相符，大量的学生缺乏这种竞争力，而跨境电商对人才的需求也得不到满足。

## 3 数字贸易背景下从不同方面对跨境电商专业人才培养机制的建议

### 3.1 政府方面

在培养机制的过程中，可以由政府牵头，将“政—学—社”三种培养机制中的资源有机结合，构建出更加完善的跨境电商培养机制，让学生在获得扎实的理论基础的同时，也能够积累更多的实践经验，为跨境电商的发展提供更多的人才。

其中，政府要起到带头作用。政府可以出台相关政策，成立跨境电商培养专项，对于参加跨境电商人才培养专项的学校和社会企业给予一定的政策和资金的扶持。如此，学校可以获得更多的生源，学生得到更加专业的跨境电商理论知识，实践经验也更加贴合企业的实际需求，增加了跨境电商职业竞争力。企业方面既可以获得更多专业的跨境电商人才，同时也可得到政府的政策支持和资金支持。跨境电商行业得到了有效的发展，可以促进的当地经济的增长，实现

“政—校—社”互利共赢。

在此培养机制中，政府起到的作用是至关重要的，是“政—校—社”培养机制得以实现的前提条件和基础，政府从政策上的支持，为跨境电商产业的发展提供了一个良好的生存环境，促进了高校方面对于跨境电商人才培养课程的研究和开发。同时，政策和资金的扶持提高了企业参加“政—校—社”人才培养模式的积极性。

培养人才的最终目的是为社会企业提供更多的高质量跨境电商人才，企业的参与可以使学生接触大量的实际操作，增加了学生实践经验，使学生的培养结果与社会企业需求高度符合，对学校跨境电商人才培养课程设置起到一个修正补充的租用，解决了企业跨境电商人才紧缺的现象。

根据跨境电商迅速发展的情况，政府对跨境电商的政策也要进行相对应的调整。在调整政策时政府要注意及时地对社会上跨境电商企业进行政策相关的培训。以促进跨境电商企业能够更加精准的把握扶持政策，增加对跨境电商发展态势的了解，为跨境电商的健康发展提供更好的支持。政府出台相关政策，在促进学校和社会企业方面进行联合培养跨境电商人才培养的同时，也要起到一定的监督作用，以达到政策能够切实地实行，促进跨境电商产业高速发展的目的。

以青岛为例，青岛政府根据跨境电商产业发展趋势，吸引大量优秀企业，在西海岸颁布多个优惠政策，这些政策成功地吸引到了许多优秀企业。为了能够更好地招商引资，青岛政府多次举办跨境电商省市交流会，还为了给吸引来的跨境电商企业提供更优质的服务，专门成立了跨境电商项目小组。政策上的支持为跨境电商产业在青岛发展提供了优质土壤，青岛把握住了跨境电商快速发展的趋势，打造出适合跨境电商的生长的良好的环境，促进了青岛跨境电商的产业发展，为推动当地经济的发展奠定了坚实的基础。

### 3.2 高校方面

高校要针对跨境电商的实际需求，设立精准的教学课程，积极推动学校企业的联合，通过实践教学来补充学校课程的知识，提高学生跨境电商知识技能完成度，为学生带来更加先进的技术，增加学生的职业竞争力。

同时，学校也要加强跨境电商的理论教育。最基本的方法，就是要提高跨境电商教师队伍的水平。在实际的教育活动中，跨境电商专业的教师多为国际贸

易或传统电商专业转业而来，这些教师有着专业的国际贸易相关知识，但数字贸易背景下，对跨境电商的实际操作技能较为薄弱，实际运营经验也比较少。为了提高跨境电商教师队伍教育教学能力，学校可以定期组织电子商务专家对跨境电商教师进行的专业理论的指导和培训，提高跨境电商教师的理论素养，同时，定期组织跨境电商教师参与到跨境电商的实际运营中去，增加教师的实践经验，提高跨境电商教师实际运营的能力，增加教师对跨境电商运营全程各个环节的把控能力，对跨境电商行业整体认知有着一个经常性的更新。学校还可以采取模拟运营的方式，由教师带领学生共同运营，教师可以在运营的同时，增加自己的实践经验，并根据实际问题调整教学目标和方法，提高跨境电商教师队伍的教学水平，同时还可以为学生提供更加及时的全方位的指导。另外学校还可以大力吸引社会上的跨境电商专业人才来校任教，从而在提高跨境电商教师队伍水平。

对于学生来说，学校不仅要传授学生跨境电商的相关理论知识。根据跨境电商的特点，学校还要为跨境电商专业学生增加对外交流的机会，促进学生了解不同国家的文化和需求。同时，学校要提供外语课程，增加跨境电商贸易中的沟通效率，使学生能更好地为客户提供服务，增加学生的职业竞争力。

另外，学校要制定一个符合跨境电商产业特点的考核模式。传统的笔试考核模式可以真实地反映出学生对于跨境电商理论知识的掌握程度。然而，只掌握理论知识对跨境电商行业来说是远远不够的。除去扎实的理论知识，学生还必拥有充分的实践经验，才能符合市场的需求。因此，学校在进行对跨境专业学生的考核中，也要注重考核学生的实操水平，如此，才能够为跨境电商企业提供优秀人才，促进跨境电商进一步的发展。

### 3.3 社会企业方面

数字贸易背景下，学校为跨境电商人才的培养提供了理论基础，社会企业则为跨境电商人才的培养提供累积实践经验的场地。以深圳沃飞公司为例，深圳沃飞公司响应政府扶持跨境电商行业的号召，与多个高校展开深度的合作，为跨境电商专才人才的培养提供实践教学场所，为合作院校跨境电商专业的学生提供专业教师的指导，并且支持学生创业，为其提供资金技术等扶持。随着各高校与深圳沃飞公司公司合作的加深，跨境电商专业学生的技能水平不断提高，大

大增加了跨境电商专业学生的职业竞争力，增加的跨境电商转专业学生的就业率，提高的跨境电商从业人员的专业水准，也为自己公司储备了大量的跨境电商优秀人才。

社会企业应该积极响应政府政策，为培养跨境电商人才与高校展开深度的合作与交流。社会企业应为跨境电商专业学生提供实习专用岗位。并且安排优秀的跨境电商从业人员为实习生提供全方位的指导，帮助学员尽快地掌握跨境电商实际操作的经验。另外，在安排跨境电商专业学员的实际岗位时要注意，企业尽可能地将岗位安排在可以涉及跨境电商运营全过程的各个岗位，以便于学员可以参与到跨境电商各个环节，获得全面细致地实践经验，注意定时调整实习岗位的轮换，尽量避免实习岗位长期处在某一岗位或者实习岗位边缘化的情况出现。企业参与到跨境电商人才培养的环节中，可使跨境电商人才培养更加贴合市场的需求，提高的跨境电商人才的水平，同时，也可以为企业自身储备优秀人才。

### 4 结束语

随着数字贸易的持续发展，跨境电商产业逐渐成为推动我国经济发展的主要产业之一。随着我国的跨境电商产业的规模不断扩大，对跨境电商专业人才的需求也将持续增长，对跨境电商专业人才的要求也会随之增高。为满足跨境电商对专业人才高数量、高质量的要求，政府、高校、社会企业需要有效结合，对跨境电商人才培养机制进行不断的探讨，最终为社会输送大量的高质量跨境电商专业人才，为我国跨境电商产业进一步的发展奠定强有力的基础。

### 参考文献：

- [1] 袁辕,曲亮.数字贸易背景下政企学“三位一体”跨境电商人才培养机制研究[J].中国经贸导刊(中),2021(01):35-38.
- [2] 窦凯.数字贸易时代跨境电商人才培养路径研究[J].黑龙江教育(高教研究与评估),2022(08):72-74.
- [3] 赵爱玲.跨境电商行业,人才储备与培养如何跟上? [J].中国对外贸易,2021(07):74-75.
- [4] 徐梦柯.数字化业务赋能跨境电商平台企业发展深化研究 [D].吉林:吉林大学,2022.
- [5] 蔡元萍.基于产业学院的跨境电商精英人才培养模式初探 [J].哈尔滨职业技术学院学报,2021(02):46+58.